
3594/AB XXI.GP 
Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur 
Eingelangt am: 10.05.2002 

Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 3627/J-NR/2002 betreffend "Mittel für 
Student/innenwohnheimbauten" die die Abgeordneten DDr. Erwin Niederwieser, Kolleginnen und 
Kollegen am 20. März 2002 an mich richteten, wird wie folgt beantwortet: 

Ad 1.: 
Seitens    des    Bundesministeriums    für    Bildung,     Wissenschaft    und     Kultur    
bzw.     der 
Bundesimmobiliengesellschaft werden weder Studentenheime errichtet und erweitert noch saniert. 

Die Errichtung und der Betrieb von Studentenheimen ist ausschließlich Heimträgerorganisationen 
(gemeinnützige Vereine und Gesellschaften, Stiftungen, etc.) im Sinne des Studentenheimgesetzes, 
BGB1. Nr. 291/1986 i.d.g.F., vorbehalten, wobei das Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft 
und Kultur die Organisationen durch Gewährung von Investitionssubventionen unterstützt, diese 
soziale Aufgabe zu bewältigen. 

Ad 2.: 
Vom   Bundesministerium   für   Bildung,   Wissenschaft   und   Kultur   werden   derzeit   
folgende 
Studentenheimprojekte unterstützt: 

1.   Kolpingsfamilie  Dornbirn,  Zubau   zum  bestehenden   Studentenheim   in   6850   
Dornbirn, 
Jahngasse 20 
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2.   Kuratorium für die Errichtung von Adolf Schärf-Studentenheimen, Errichtung des Dr. 
Hertha Firnberg-Studentenheimes in 1200 Wien, Forsthausgasse 2-8 

3.   Oberösterreichisches Studentenwerk, Erweiterung des Studentenheimes für Fachhochschüler 
in Hagenberg im Mühlkreis, Hauptstraße 115 (Baustufe II und III) 

4.   Wirtschaftshilfe    für    Studenten    Innsbruck,    General Sanierung    des    
Studentenheimes 
Rapoldihaus I in 6020 Innsbruck, Hans Untermüller-Straße 6 

5.   Evangelische   Pfarrgemeinde   Salzburg-Süd,   Schaffung   von   Studentenwohnplätzen   
im 
Rahmen der Errichtung des Evangelischen Gemeindezentrums Salzburg-Süd 

6.   Wirtschaftshilfe der Arbeiterstudenten Österreichs, Errichtung eines Studentenheimes in 
1200 Wien, Forsthausgasse 16 

7    Wirtschaftshilfe der Arbeiterstudenten Österreichs, Errichtung eines Studentenheimes für 
Fachhochschüler in Wiener Neustadt, Viktor Kaplan-Straße 11 (Bauteil I und II) 

8.   Kuratorium für die Errichtung von Adolf Schärf-Studentenheimen, Generalsanierung des 
1, Adolf Schärf-Studentenheimes in 1200 Wien, Lorenz Müller-Gasse 1 

9    Studentenwohnbau Gemeinnützige GmbH., Errichtung eines Studentenheimes auf dem Areal 
des Universitäts- und Landessportzentrums in Hallein-Rif (Bauteil I und II) 

10. Wirtschaftshilfe für Studenten Steiermark, Errichtung eines Studentenheimes in 8010 Graz, 
Moserhofgasse 36 

11. Lukas Knaffel'sche Privatstiftung, Adaptierung des Objektes in 1010 Wien, Seilerstätte 2, zur 
Führung als Studentenheim 

12. ÖAD Wohnraumverwaltungsgesellschaft mbH., Errichtung des Studentenheimes in 1080 
Wien, Tigergasse 23-25 

13. Österreichische       Jungarbeiterbewegung,        Abbruch        und        
Neuerrichtung        der 
Studentenheimplätze im Dr. Bruno Buchwieser-Europahaus in 1140 Wien, Linzer Straße 429 

14. GPA  Wohnbauvereinigung  für  Privatangestellte,  Errichtung  eines   Studentenheimes   
in 
1110 Wien, Guglgasse 12 - Gasometer B 

15. Verein Freunde der Universität “Mozarteum" in Salzburg, Zubau zum Studentenheim 
Frohnburg in 5020 Salzburg, Hellbrunner Allee 53 

16. Studentenhilfsverein in Wien, Generalsanierung des  Studentenheimes “Auge Gottes"  in 
1090 Wien, Nussdorfer Straße 75 

17. Wirtschaftshilfe   für   Studenten    Steiermark,   Errichtung   eines    Studentenheimes    
für 
Fachhochschüler in Kapfenberg, Krottendorf 

18. Salesianer    Don    Boscos,    Generalsanierung    des    Studentenheimes    in     1030    
Wien, 
Hagenmüllergasse 27-33 
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19. Wirtschaftshilfe für Studenten Innsbruck, Generalsanierung des Studentenheimes 
Rapoldihaus II in 6020 Innsbruck, Hans Untermüller-Straße 8 

20. Wirtschaftshilfe der Arbeiterstudenten Österreichs, Generalsanierung des Studentenheimes 
Georg Weissel-Heim in 1090 Wien, Säulengasse 18 

21. Verein Studentenheim Graz, General Sanierung des Friedrich Schiller-Studentenheimes in 
8010 Graz, Rembrandtgasse 6 und Elisabethstraße 85 (Osttrakt) mit gleichzeitiger Errichtung 
eines Zubaus (Nordtrakt) 

22. Verein Dr. Franz Rehrl-Studentenheim, Sanierung des Dr. Franz Rehrl-Studentenheimes in 
5020 Salzburg, Petersbrunnstraße 14 

23 Internationales Studentenhaus Innsbruck - Gemeinnützige GmbH., Generalsanierung der 
Häuser I, in und IV mit gleichzeitigem Neubau des Hauses II 

24. Kuratorium für die Errichtung von Adolf Schärf-Studentenheimen, General Sanierung des 
Studentenheimes “Haus Panorama" in 1200 Wien, Brigittenauer Lände 224-228 

25. Salzburger Studentenwerk, Sanierung des Internationalen Kollegs in 5020 Salzburg, 
Billrothstraße 10-18 

26. Wirtschaftshilfe der Studentinnen Salzburgs, 
a)   Instandsetzung des Studentenheimes “Haus Merian" in 5020 Salzburg, Merianstraße 40 
b)  Instandsetzung des Studentenheimes “Haus Humboldt" in 5020 Salzburg, Egger Lienz- 

Gasse 3 
c)   Instandsetzung des Studentenheimes “Haus Paracelsus" in 5020 Salzburg, Konrad Laib- 

Straße 10 
27. Österreichische Jungarbeiterbewegung, 

a)   Instandsetzung    des    Studentenheimes    “Haus   Niederösterreich    I"    in    1020    
Wien, 
Untere Augartenstraße 31 

b)   Instandsetzung    des    Dr.    Rudolf    Kirchschläger-Studentenheimes    in     1040    
Wien, 
Schelleingasse 36 

c)   Instandsetzung des Studentenheimes “Haus Burgenland II" in 1060 Wien, Mittelgasse 18 
d)  Instandsetzung    des    Studentenheimes    “Haus    Burgenland    III"     in     1060     

Wien, 
Bürgerspitalgasse 19 

e)  Instandsetzung des Studentenheimes “Haus Salzburg" in 1060 Wien, Mollardgasse 16 
f)   Instandsetzung des Studentenheimes “Haus Burgenland I" in 1090 Wien, Wilhelm Exner- 

Gasse 4 
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Ad 5.: 
Derzeit  sind  keine der laufenden Projekte wegen  fehlender Mittel  von  der Einstellung  
der 
Bautätigkeit bzw. von Verzögerungen betroffen. 

Ad 6.: 
Folgende Studentenheimprojekte befinden sich derzeit im Stadium der Planung: 

1.   Österreichische Studentenförderungsstiftung, Errichtung eines Studentenheimes auf dem 
Areal Sensengasse 

2. Österreichische Jungarbeiterbewegung, Errichtung eines Studentenheimes für 
Fachhochschüler in Eisenstadt - Gewerbepark 

3.   Österreichisches Kolpingwerk, Errichtung eines Studentenheimes für Fachhochschüler in 
Krems 

4.   Wirtschaftshilfe der Arbeiterstudenten Österreichs, Errichtung eines Studentenheimes für 
Fachhochschüler in St. Polten 

5.  Gemeinnützige Bau- und Wohnungsgenossenschaft der Hochschüler in Leoben, 
General Sanierung und Erweiterung des Studentenheimes “Schlägel & Eisen" in 8700 Leoben, 
Salzlände 16 

6.   Kolpingfamilie Spital an der Drau, Zubau zum bestehenden Kolpinghaus zur Unterbringung 
von Fachhochschülern 

7.   Österreichische Studentenförderungsstiftung, Generalsanierung des Studentenheimes “Haus 
Technik" in 1040 Wien, Schäffergasse 2 

8.   Salzburger Studentenhilfsverein, General Sanierung des Studentenheimes “Egger Lienz" in 
5020 Salzburg, Egger Lienz-Gasse 9 

9. Salesianer Don Boscos, Generalsanierung des Studentenheimes in 1030 Wien, 
Hagenmüllergasse 31 

10. Studentenunterstützungsverein Akademikerhilfe, Generalsanierung des Studentenheimes in 
Graz, Elisabethstraße 93 

11. Kuratorium für die Errichtung von Adolf Schärf-Studentenheimen, General Sanierung des 
Studentenheimes in 1090 Wien, Tendiergasse 12 

12 Wirtschaftshilfe der Arbeiterstudenten Österreichs, Generalsanierung des Studentenheimes 
in 1100 Wien, Erlachgasse 68-70 

13. Wirtschaftshilfe der Arbeiterstudenten Österreichs, Generalsanierung des Studentenheimes 
in 1030 Wien, Hainburger Straße 24a 
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14. Oberösterreichische Studentenwerk, Erweiterung des Studentenheimes für Fachhochschüler 
in Hagenberg im Mühlkreis, Hauptstraße 115 (Baustufe IV) 

15 Studentenhaus Concordia der Diözese Gurk, Generalsanierung des  Studentenheimes in 
9020 Klagenfürt, Hubertusstraße 5 

16 Österreichische   Studentenförderungsstiftung,   General Sanierung   des   Studentenheimes   
in 
Graz, Hafnerriegel 53 (Etappe II) 

17 Österreichische    Studentenforderungsstiftung,    Sanierung/teilweise    Neuerrichtung    
des 

Studentenheimes in 1080 Wien, Aiser Straße 33 

Darüber hinaus ist eine Reihe weiterer Studentenheimprojekte von verschiedenen 
Studentenheimträgerorganisationen in Planungsvorbereitung, die mittelfristig dem 
Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur zur Förderung vorgelegt werden sollen. 
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Ad 9.: 
Der Bund bzw. das zuständige Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur wird die 
Studentenheimträgerorganisationen Österreichs im Rahmen der budgetären Möglichkeiten gemäß 
den mit den Studentenheimträgern akkordierten Förderungsrichtlinien wie bisher durch Gewährung 
von Investitionssubventionen bei der Realisierung von Studentenheimprojekten unterstützen. 
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